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Ismét :t tanszabadság.
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Az insbrucki szabadgondolkodó 
e2Yházjogtanár ügyéből mig az osztrák 
politikai frondőrök minden áron politikai, 
ilktöie* diplomáciai esjűtt akarnak csi­
nálni, addig a szabadgondolkodók a ta­
nítási szabadság megsértését látják benne.

E dolognak politikai és diplomáciai 
oldala nem tartozik máshoz, mint az 
illetékes osztrák politikai körökhöz, de 
a tanszabadság közös minden nemzettel. 
Ezen a címen aztán a magyar sajtó is 
per longum el latum tárgyalja az ügyet, 
vonal felett és vonal alatt. Pedig nem 
annyira a tanszabadság miatt érdeklődnek 
a liberálisok Wahrmund tanár ügye 
iránt, hanem mert egyházellenes táma­
dásról van szó.

Wahrmund tanár hírhedt röpiratának 
és előadásának annyi köze sincs a tu­
dományhoz, mint magyar szabadgondol­
kodó társai vallásellenes kirohanásainak. 
Ennek az egyetemi tanárnak a röpirata 
tudományos ssempontból alatta áll egy 
önképzőkör! dolgozat nívójának. Egy 
Ötödbeli diák nem irhát olyan badarsá­
got, hogy a katholicizrnus a zsidók egy- 

isten fogalmát visszafejlesztette a pogány 
sok-istenségbe, — meg hogy a katholikus 
világnézlet szerint ez >a föld egy tenger 
vizében úszkáló lapos alkotmány, — 
fölötte kifeszitve az égnek szilárd bolto­
zata a nappal és a holddal; alatta a 
pokol és a tisztítótűz.« Olyan sértést 
pedig, amit ez a magát tudósnak gon­
doló tanár Jézus szent Szivének a kul­
tuszáról irt röpiratában, jó izlésü mü­
veit ember ki nem ejthet a száján. Az 
ilyen em er nem egyetemi kathedrára 
való, hanem vagy szanatóriumba, vagy 
börtönbe. Ez utóbbi elérésére az állam­
ügyész megtette a kezdeményező lépé­
seket.

Egy osztrák miniszter azt mondotta 
Wahrmund röpiratáról, hogy ilyen han­
got lehet hallani szociáldemokrata nép- 
gyüléseken vagy az öt krajcáros ponyva­
irodalmi füzetekben, de semmi esetre 
sem lehet helye egyetemi tanár, egy tudós 
szájában.

Ideje lenne egyszer már komolyan 
szemébe nézni annak a tanszabadságnak 
is. Utóvégre a tanszabadság sein mehet 
annyira, hogy ezen a címen éppen az 
ellenkezőjét hirdesse a tanár annak, amire 
ő, mikor kathedráját elfoglalta, megbízást 
kapott.

Mit szólnának hozzá, ha például a 

budapesti egyetemen a magyar közjog 
tanítaná, hogy Magyarország csak olyan 
joggal biró tartomány, mint akármelyik 
osztrák provincia, vagy azt hirdetné a 
horvát álmadozókkal, hogy Horvátország 
egyenjogú állam Magyarországgal?! Vájjon 
meddig tűrnék meg az ilyen professzort 
minden tanszabadság mellett is kathed- 
ráján?!

Pedig ennek szakasztott mása Wahr- 
mund professzor esete. Ezt az urat, aki 
különben úgy változtatta vallási és poli­
tikai elveit, mint a köpenyegét, előbb 
zsidó volt, majd megkeresztelkedett, előbb 
keresztény-szociális, majd német szabad­
elvű, ezt a tudósnak gondolt urat azért 
ültették az insbrucki egyetem kalh egy­
házjogi tanszékébe, hogy ismertesse meg 
hallgatóival a kath. egyháznak protestáns 
tudósok által is megbámult jogi szerve­
zetét és törvényeit, nem pedig azért, 
hogy perfid módon sértegesse a kalh. 
egyházat. Ha nem tetszik neki, keressen 
magának más kathedrát valahol a sza­
badgondolkodók egyetemén, de hogy a 
katholikusok filléreiből fentartott egye­
temen becsmérelje azoknak hitét, ez több 
az árulásnál. Ennek már nem tansza­
badság a neve, hanem perfidia A tudó­
sok közt nincs helye annak, aki a tu­
dományt kompromittálta s a katholikus

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Katholikus érzület.
Irta és a Katholikus Kör böjti estéjén előadta

dr. Lestyán Endre.
(Vége.)

A keresztény világnézetet, a kath. érzületet 
megvádolták azzal is, hogy mindenből vallási 
kérdést csinál, a politikába, a közös magánéletbe 
beleviszi a felekezeti békétlenséget.

Készségesen elismerem, hogy politikának, 
gazdasági életnek, pénznek, tudománynak, mű­
vészetnek magában véve nincs vallása, de az 
ember, aki a politikát csinálja, a gazdasági élet­
ben szerepe],.„a tollat, vagy vésőt forgatja, — 
hzonyos világnézettől, életfelfogástól nem füg­
getlenítheti magát és elveit, gondolkodását 
ösztönszerüleg is beleviszi azon ügyekbe, ame­
lyekkel foglalkozik. Éppen a mostani szellemi 
élet tesz bizonyságot amellett, hogy minden 
nagyobb mozgalmat okozó ügy mögött ott rej- 
“k a vallási kérdés. Es nem is lesz soha másképp.

Akárhogy is erőlködjék az emberi tudás, 
soha kétségtelenül be nem tudja bizonyítani, 
“Ogy a világ az ember egy öröktől fogva tartó 
°Vamatnak, fejlődésnek eredménye, hogy tehát 

nincs Teremtő, nincs halhatatlan lélek, nincs túl­
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világ, hogy erény és bűn teljesen önkényes, a 
különböző korok szerint változó fogalmak. Az 
igazi tudás, az előítéletektől ment logikus gon­
dolkodás, az okosság elve vaskövelkezetességgel 
vezet el a vallás forrásához, Istenhez. Az ember 
függő, teremtett voltánál fogva magában hordja 
a vallás csiráját, legfőbb érdekeivel, jelen és 
jövő élet-vei van kapcsolatban. Ezért a vallásos 
érzületet erőszakosa el lehetn ugyan némitani, 
de teljesen kiölni sohasem.

Nem csodáljuk tehát, ha azon kérdések­
ben, amelyek csak egy kevéssé is mélyebben 
szántanak az emberi lélekben, a közéletben, 
mindjárt felszínre kerül a vallási érzület, szóba 
kerülnek, érintetnek azon érdekek, amelyek az 
ember fö’di életét át- és átfonják, de szoros 
kapcsolatban vannak vallási életével, hitbeli 
elveivel — vagy ferdén belenevelt, magára kény- 
szeritett hitetlenségével.

Nem kicsinyes felekezetieskedés, hanem na­
gyon is megokolt, jogosult az a kívánság, hogy 
a keresztény világnézet, kath. gondolkodás és 
érzület érvényesüljön minden téien. A mai világ 
képe, közelebbről a magyar közélet bőségesen 
tanúskodik afelől, hogy manapság éljük bár a 
materializmus, pozitivizmus, vagy racionalizmus 
korát, a szellemi, politikai, sőt a gazdasági éle­
tet is vallási eszmék irányítják; a vita, a küz­
delem, mondhatnám az elkeseredett harc vég­
Tisztelettel értesítem az igen tisztelt vevőimet és a nagyérdemű 

tavaszi és nyári idényre megérkeztek az eddig Ki±8 1
még nem létezett valódi angol-és skot gyapjú- pF| BLOß 
szövet különlegességek és ,a legújabb flanelL Hí I j|Ff|Ű 
selyem és spárgamellényeim, melyek az igen 
tiszell vevőimnek rendelkezésére van felhalmozva.

eredményben akörül folyik: vallásosak legyünk-e, 
vagy hitetlenek, keresztények-e, vagy pogányok ?

Ezért van manap döntő szerepe egy kath. 
világnézeten épült kereszténységnek, egy ön­
tudatos, kath. érzülettel telített köztevékenység­
nek. Azt a kultúrát, melynek alapjait az Isten- 

i ember tette le és amely fölé azóta az ő látha-
■ tatlan irányítása mellett világra szóló épület 
I emelkedett, fenntartani, továbbfejleszteni, töké- 
i létesíteni, megvédeni a jelen kath. társadalmá-
■ nak keli. A katholicizmusban megvan ez az ős- 
' erő, csak ki kell fejleszteni, öntudatra emelni.

Ugyanis a katholicizrnus nem szürke theoria, 
I egy-egy színtelen vallási rendszer, nemcsak bizo- 
i nyos hitcikkelyek és erkölcsi szabályok összes- 
i sége, hanem a katholicizrnus élet, mely élni és 
! éltetni akar. A katholicizrnus, mint Prohászka 
I mondja, nem pusztán jámborság, érzelgés, szét- 
I folyó ködös hangulat, hanem izig-vérig ható 
’ meggyőződés. — Katolikusnak lenni nemcsak 
( annyi, mint gyengéd vonzalommal viseltetni a 
I kath. egyház szentségei, istentisztelete iránt és 
i e vonzalom és érzelem melegénél magát boldog- 
i nak érezni; a katholicizrnus álláspont, melyből 
i az egész életet, minden kötelességet, a magán- 
! és nyilvános életnek mozzanatait, az egyéni tö- 
j rekvést és ennek értékét tekinteni és bírálni kell.

Nem elég — mint egy jeles írónk mondja’) — 
’) Glattfolder: Religio 1907. 1350.
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egyházjogot nem taníthatja az, aki hit­
hagyó lett.

Az esettel kapcsolatos politikai kér­
dést vitathatják az erre illetékes politi­
kusok és államférfiak, de semmiiéle tan­
szabadság ürügye alatt el nem tűrheti a 
kath. egyház, hogy a vallás törvényeire 
taníthassa a polgárokat az, aki vallását 
gyalázza.

Wekerle a királynál. Wekerle Sándor 
miniszterelnök — mint értesülünk — a jövő 
hét közepéig Bécsbe utazik s kihallgatáson je­
lenik meg a király előtt. Ez az audiencia a 
horvát kérdésnek s a katonai kiegyezés dolgá­
nak egyformán szól s eshetőleg mélyreható 
jelentőségű fordulat következhetik a nyomában. 
Kossuth Ferenc kihallgatásra való meghivatása 
és ezzel a katonai kérdések egész komplexu­
mának napirendre kerülése. Beavatott politiki 
körökben biztosra veszik, hogy nyomban a 
házszabályrevizió vitájának befejezése után a 
politikai helyzet egészen a katonai kérdés je­
gyébe kerül.

Polónyit biróküldési kérelmével el­
utasították. Polónyi—Lengyel perben a Poló- 
nyi által beadott biróküldési kérelem fölött 
tegnapj döntött a Kúria. A határozat iránt igen 
nagy érdeklődés mutatkozott, a tanácsterem 
egészen megtelt hallgatósággal. A határozat ez: 
—■ O felsége a király nevében. A kérelem el- 
utasittatik. Az indokolás szerint, a bttő perrend 
29. szakaszának 2. pontja a biróküldés feltételét 
abban állapítja meg, hogy a kifogásolt bíróság 
minden tagja oly véleményben legyen, hogy 
szándékosan, vagy akaratlanul igazságtalanul fog 
Ítélkezni. Ennek az esetnek fenforgását a Kúria 
nem látja. Azt, hogy a sajtó állásfoglalása me­
lyik esküdtbiróság területét befolyásolta jobban, 

ha a kath. ember szereti az egyházat s a tem­
plomot, ha járul a szentségekhez, bár az egyéni 
boldogulásnak ez a kezdete és föltétele; kell, 
hogy minden katholikusban kialakuljon és meg­
győződéssé érlelődjék a gondolat, hogy az em­
beriség számára a mai nagy megrázkódtatások 
között egyedül csak a kath. szellem biztosíthatja 
a végső siker alanyi és tárgyi biztosítékait. Meg­
győződéssé kell válni mindenkiben, hinni kell 
erősen, hogy abból a nagy szellemi anarchiából, 
mely ma- a tudomány, tökészet és- művészet 
terén dúl, csak a kath. elv következetes érvé­
nyesítése fog kivezetni; hinni kell, hogy csak 
a kath. erkölcsi felfogás minden szuronynál és 
nyers erőnél biztosabb támasza reudnek, fegye­
lemnek, törvénynek.

Be kell vallanunk, hogy onnan van a ka- 
tholikusok többször hangoztatott inferioritása, 
gyengesége; katholikus mozgalmaink sikertelen­
sége, mert sokakban, nagyon sokakban hiányzik 
a kath. érzület, nem tudják, mit tesz az katho- 
likusnak lenni, nem ismerik azt az ős, hősi erőt, 
mely a katholicizmusban foglaltatik.

Bezzeg ellenfeleink nagyon jól tudják érté­
kelni és félni a katholicizmusban rejlő rendkívüli 
erkölcsi erőt s azért folytatnak oly ádáz küz­
delmet minden elien, ami katholikus, az egyház, 
papság, hívek, kath. intézmények ellen, nem 
azért, mert templomba járnak, mert imádkoz­
nak, hanem azért, mert érzik, tudják, hogy a 

mérlegelni sem lehet. Egyáltalán semmit sem j 
tudott Polónyi felhozni, ami a budapesti es­
küdtek részrehajthatlansága ellen szólhatna.

Kossuth-évforduló.
Budapest, márc 20.

Kossuth halálának évfordulóját kegyelettel 
ünnepelte meg ma a főváros közönsége. A 
gyászünnep d. e. 10 órakor kezdődött a Deák­
téri evangélikus templomban, a hol Horváth 
Sándor lelkész mondott magas szárnyalásu em­
lékbeszédet. A temetőben a képviselőház nevé­
ben Vértan Endre és az orsz. függetlenségi 
párt nevében Szentiványi Árpád orsz. képviselő 
mondottak gyászbeszédet, Délután 3 órakor volt 
a Kossuth lakoma, amelyen Kossuth-serleggel 
kezében Hoitsy Pál orsz. képviselő emlékezett 
meg Kossuth Lajos nagy emlékéről.

Reggel 9 órakor Kossuth Ferenc Pallay 
Sándor titkár kíséretében kihajtatott a temetőbe 
és koszorút helyezett a fivére nevében is apja 
sírjára. Hosszasan időzött a sírnál s onnan a 
Deák-téri templomba ment.

A templom hajója ekkorra már megtelt 
előkelő közönséggel. Ott voltak Wekerle, Ap- 
ponyi, Günther miniszterek, Justh Gyula kép­
viselőházi elnök, Szterényi államtitkár és még 
nagyon sokan.

Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter, 
Pallay Sándor, Tornay Géza és Jakab Sándor 
titkárok kíséretében jelent meg s mikor helyét 
elfoglalta, felzugott az orgona hangja s meg­
kezdődött a gyászistentisztelet. Horváth Sándor 
lelkész az oltár előtt állva mondotta el emlék­
beszédét, melyben Kossuth Lajos nagyságát és 
a nemzeti érzületre gyakorolt óriási hatását vá­
zolta közvetlen szavakkal. Beszédét Így fe­
jezte be:

— Ö tőle, nemzetünk legnagyobb féríiától 
tanultuk meg, hogy soha el nem csüggedve 

kath. álláspont egy kath, gondolkodással, érzü­
lettel telített tábor megdönthetetlen sziklavár, 
melyet hiába ostromolnak, amelyen minden mes­
terfogásuk hajótörést szenved.

Ellenfeleink meg vannak győződve teljesen 
arról, hogy valamely álláspont, világnézet és 

; elv csak akkor győzedehneskedhetik, ha ez az 
elv nem marad pusztán az elméletben, hanem 
minden téren, nemcsak ideig óráig, hébe-korba, 
hanem mindenkor érvényesül, ha mindent még 
a legegyszerűbb törekvést is a vallott álláspont 
és elv szerint ítél meg . . .

Az utóbbi hetek történeteinek krónikása 
jegyezte fel azt a figyelemreméltó, Budapesten 
végbement radikális szervezkedést, amelyben a 
szervezet tagjai a legszigorúbban kötelezte nek, 
hogy bazafiatlanság és vallástalanságból össze­
szőtt, a legszélsőbb radikálizmust hirdető elve­
ket minden téren megvalósítsák; kimondták, 
hogy a fegyelmi szabályok egész súlyát szigo­
rúan fogják alkalmazni azon tagokkal szemben, 
akik a magánéletben bár csekély mérvben is [ 
ellenkezésbe jutnak a szervezetben vallott el- 1 
vekkel. |

Micsoda erőt tudna kifejteni, mily csodála- i 
tos eredményt érne el a kath. társadalo • , ha a 
kath. gondolkodást, a kath. elvek szerint való 
érzést és cselekvést minden téren hasonló szi­
gorú következetességgel végrehajtaná; ha nem­
csak vallási kötelmeinek teljesítésekor volna

küzdjünk hazánkért. Ahogy ez a nagy férfiú 
szerette hazáját, szeressük akként mi is ezt a 
hazát, ügy legyen Amen!

A megható beszéd után a himnusz hangjai 
csendültek tel az orgonán és az egész tem­
plomot megtöltő közönség állva énekelte vé­
gig a nemzeti imát. Ezzel a gyászistentisztelet 
véget ért. Kossuth Ferenc a kormány tagjaitól 
kisérve kihajtatott a temetőbe, a hol a gyász­
ünnep második része folyt le.

A temetőben a képviselőház nevében Vér­
tan Endre orsz. képviselő, az orsz. független­
ségi párt nevében Szentiványi Árpád orsz. 
képviselő helyezet koszorút a sírra kegyeletes 
szavak kíséretében. A sirhoz egész nap zarán- 
dokölt a fővárosi polgárság.

Értekezlet a gyermeknap ügyében.
A magyarországi Gyermek-liga nagyváradi 

fiókja a gyermekvédelem ügyében szélesebb 
körű akciót indít s a főváros mintájára gyer­
meknapot tart, a gyermekvédelem céljaira

Glacz Antal főispán tegnapra értekezletet 
hivott össze a városháza nagytermébe, amelyen 
nagyszámú előkelő közönség jelent meg. Kü­
lönösen az előkelő hölgyek voltak nagy 
számmal.

Glacz Antal főispán örömmel üdvözölte a 
megjelenteket s a gyermeknap sikerét látja a 
tömeges megjelenésben. Felkérte dr Edelmann 
Menyhértet, az állami gyermekmenhely igazga­
tóját, hogy a tervbe vett gyermeknapok prog- 
rammját ismertesse.

Dr Edelmann Menyhért vázolta a gyer­
mekvédelem célját s ismertette az eszmét, a 
melynek szolgálatában mindenkinek részt kell 
venni, miként az már Nyugaton meggyökere­
sedett s valóságos versengést kelt, hogy ki 
végezhet minél több szociális és humánus 
munkát. A gyermekvédelem most már nálunk 
is az állam kezében van, de azt tökéletessé 
csak a társadalom teheti. A főváros mintájára 
április hó 2. és 3-án gyermeknapot szándékoz-
---------—nr-—- —r------------------

■ katholikus, hanem kath. hitelveit, kath. erkölcsi 
felfogását követné akkor is, midőn az emberek­
kel érintkezik, midőn barátait megválogatja, 
midőn újságra fizet elő, irodalmat és művésze­
tet pártolja s színházba jár, midőn közéleti, 
politikai, társadalmi mozgalmakban résztvesz; 
mily nagyszerű megújulása volna a magyar 
közéletnek az, ha az anyát a családban, a neve­
lésben, az ifjúságot a szorgos tanulmány és ön­
képzés idején, a férfit a közszereplés tágas me­
zején mindenkor kath. érzülete vezetné, csele­
kedeteit ez szabályozná.

Addig, mig az élet minden viszonyaiban a 
puszta lelkesedést a komoly, férfias tett nem 
követi, a kath. világfelfogás, a kath. érzület ősi 
ereje reánk nézve rejtett kincs marad. Pedig 3 

. kath világnézet uralma, győzelemre jutása, úgy 
i az egyes emberben, mint a közéletben az igaz- 

ság győzelme, a szeretet ünnepe lesz; annak az 
igazsággal párosult szeretetnek, amely felemel, 
megnyugtat, kibékit és szépségével elbájol.
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Nem régen olvastam’) egy Münchenben 
pár év előtt kiállított festmény leírását, me y 
kép akkor érthető feltűnést keltett.

A kép közepén egy ruhátlan alak áll, meg­
jelenése azonban semmiképp sem csábitó, s 
inkább visszataszító. Teste sápadt, kiaszott, e

’) Meyenberg: Ob ihn wir finden.
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. Naeyváradon szerezni. A madarak védel- 
“’L tartanak napokat; mennyivel magaszto- 
’nth a gyermekek védelme. A tervezet szerint 
S „vermeknap programmja a következő:
3 gyA város 17 kiváló forgalmú pontján 
„vüjtő urnákat állítanak fel, hogy abba a kö- 
gAniév adakozzék a szegény gyermekek vé- 
a imére Az urnák a következő helyeken lesz- 

k a Szent László-téren 4, a Nagypiacon 3, 
"^velencei templom előtt 1, a Rákóczy-uton 
’ a Bémer-téren 3 és az újvárosi ev. ref. 
templom előtt 1 urna.

tapasztalat szerint fokozottabb az áldo- 
atkészség, ha az urnák mellett valaki őrszol­

gálatot teljesít. A terv szerint az urnák mel­
lett állandóan egy-egy hölgy ülne, felváltva 
éránként Az illető hölgyekkel levelező-lapokon 
tudatják, hogy melyik urnához és melyik órára 
van beosztva. Kéri a hölgyeket, hogy ne uta- 
sitsák vissza a felkérést.

Továbbá az iskolaszék utján felkérik az 
iskolák vezetőit, hogy az iskolákban is rendez­
zenek gyermeknapot, gyűjtéssel s magyarázzák 
meg a növendékeknek a nap célját és jelentő­
dét s ezáltal mozdítsák elő, hogy a gyermek 
tejesen öntudatában legyen annak, hogy mire 
adja filléreit.

Díszelőadás lesz a kitűzött célra a szín­
házban, továbbá mindkét nap katonazene ját­
szik a Bémertéren.

Végül felkérik az összes kereskedőket, 
iparosokat, vállalkozókat, vendéglősöket, kávé­
sokat stb., hogy ezen napok bevételéből bizo­
nyos százalékot juttassanak a gyermekvédelem 
céljaira.

Lesz ezenkívül Ünnepi lap, Sas Ede szer­
kesztésében, amelynek jövedelmét szintén erre 
a célra fordítják.

Az előterjesztéseket az értekezlet helyeslő­
ig tudomásul vette.

Glacz Antal főispán bejelentette az érte­
kezletnek, hogy a pénztárnoki teendőket dr 
Popper Ákos vállalta el s dr Dőry Ferenc el­
nöklete alatt egy ellenőrző bizottság fog mű­
ködni. Bejelentette továbbá, hogy Liptai Ká­
roly az Uránia színház egy napi jövedelmét 
felajánlotta a kitűzött célra, az Edison színház 
pedig bejelentette, hogy délután a gyermekek 
részére ingyen előadást tart s a napi bevétel 
egy részét pedig a jótékony cé’ra adja át.

kete hajtól körített sárgás-fehér arca rútságával 
szinte borzongást kelt a szemlélőben.

A főalakot egész sereg apró alak veszi kö­
rül különböző állásban és taglejtéssel. Majd fel­
ugrálnak a földről, majd odébb mennek, vissza­
néznek, eltakarják magukat szakadozott ruháik­
kal, denevérszárnyra emlékeztető rongyaikkal s 
végül lehet látni, hogy mindnyájan elfutnak — 
és a főalak ott marad mémán, magában.

A művész a kép alá ezt irta: Az igazság.
Hogyan ? tehát ez volna az igazság ? Az a 

sokat en regett meztelen való, az embereknek 
sokszor oly kellemetlen — az a kiábrándító, 
uiegsemmisitő igazság. Tehát ily rut, visszataszító 
volna a tiszta igazság, melyet elviselni sem le­
het, amelyiyel szemben el kell takarni a tekin­
tetet, amelytől végre is futni kell.

Oh, ez nem a mi igazságunk. Ez nem a 
tiszta igazság, melyet keresünk, melyért küz­
dünk. Ez lehet az igazságnak azon árnyalakja, 
melyet a kereszténységet megvető kultúra kutat, 
amelyért az útvesztőbe tévedt tudomány és mű­
vészet lelkesedhetik, de nem az az örök igaz­
ság, melynek győzelmét a keresztény öntudat, 
a kath. érzület követeli.

Azért az igazságot igy eltorzító képpel 
szembeállítom Munkácsynak örökszép >Ecce 
homo«-ját s ezen látom, hogy a valódi igazság, 
32 a ^««védésében, gyalázatában is fönséges, 
sztyet-lelket magához vonzó szent alak, Jézus 
dI|ISZtUS —' szorítsa az elvakult szenve-

y ellene ökölbe a kezeket, nyissa szitokra az 
a)'<akat, késztesse bár futásra a gyáva hatalma- 
°,at’ eZ a ^ézus Krisztus, ez az igazság, mint 

x eresztény világnézet központja, mint a kath. 
, et élesztője és izmositója, nem elfutó, de 

ős je gyülekező, tettre kész hatalmas táborral 
Mindenha győzni {og.

Kellemetlen idő esetén a gyermeknapok más 
napokon tartatnak meg.

Ezzel az értekezlet véget ért,

Uj földrajz.
— Wien és társai. —

SZEMÉLYEK:

Péter-. (Modern földrajztudós, aki mindent 
hivatalos néven akar elnevezni.)

Pil\ (a maradi, akinek jó a magyar név is.)
Színhely: akárhol.
Pál'. No, ez már furcsa. A hivatalos lap 

is feladta már Bécset és Wient is.
Péter. Semmi furcsa. Igen helyes. Ha mi 

magköveteljük a némettől, hogy a Grosswar- 
dein helyett Nagyváradot írjon, akkor mi is 
használjuk a Bécs helyett Wient, szóval hasz­
náljuk minden földrajzi névnek a hivatalos 
alakját.

Pál'. Úgy. Hát itt van egy kis különbség. 
Először is mit szól ehhez a telefonkönyvház, 
amely már Eszék. Zágráb, Károlvváros, Körös 
helyett Őrieket, Zágrábét, Karovacot, Krizercit 
is ?Ez egyenenesen a magyar nyelv szégyenletes 
meghátrálása, megfutamodása vesztett csata 
nélkül.

Péler. Nem igy kell felfogni. A horvát 
antonómia . . .

Pál: A horvát autonómia kiterjed arra, 
hogy maguk közt akármilyen érthetetlen neve­
ket is használhatnak, de bennünket nem kény- 
szerithetnek arra, hogy a saját államunk terü­
letén a történelmi magyar neveket eltöröljük. 
Talán szebb Zemun és Virovitica, mint Zi- 
mony és Verőce?

Péter-. Dehogy szebb! Csakhogy a jogos­
ság, a politika . . .

Pál-. A magyar politikának a magyar ál­
lam jogainak megőrzésére és e jogok külső 
dokumentálására kell irányulnia. A kapcsolt 
részekben a magyar nevek fenntartása, sőt ter­
jesztése politikai, hazafias kötelesség. E nevek 
jogosultak, mert történelmiek s mi magyarok a 
magunk államában jogosultak vagyunk olyan 
neveket használni, aminők nekünk kedvesek.

Péter-. Jó. De ahhoz már semmi jogunk 
sincs, hogy a külföldi város neveket elkeresz­
teljük. Esztelenség is külföldi városokat magya­
rul nevezni, mikor ezt a magyar nevet úgy 
sem használhatjuk sem a postai forgalomban, 
sem az idegen társalgásban.

Pái. Pál: Itt már dístingváljunk. Ha ezt a 
könyvet magyarul könyvnek nevezem, nem ér­
tenek meg másutt, mint Magyarországon. A 
szék csak Magyarországon szék. Bécs is csak 
magyar társalgásban Bécs. A németben Buchot, 
Stuhlt és Wient fogok mondani, a franciával 
beszélve, livre, chaire és Vienne szavakkal fo­
gom megjelölni e fogalmakat.

Péter-. Ez csak szofiztna. A széknek nincs 
hivatalos neve, Bécsnek, akarom mondani 
Wiennek van.

Pál-. Ne maradjunk mindig Bécsben; elég 
bajunk van vele egyébként. Hogyan fogja el­
nevezni hivatalos magyar nyelven Prágát?

Péter-. Múltkor úgy olvastam egy cikkben: 
Prag.

Pál-. No lám. Csehország fővárosának hi­
vatalos nyelve a cseh; ennélfogva Prága hiva­
talos neve sem Prag, hanem Praha. Aztán ott 
van az ősi lengyel koronázó város, Krakkó. 
Lengyelül nevezzük-e Krokovnak, vagy néme­
tül Krakkaunak ? Menjünk tovább. Tudja-e, hol 
van Lvov?

Péter'. Valahol Oroszországban.
Pál'. Dehogy: Galicia fővárosa, eddig Lem- 

bergnek ismertük. Hát Krk-et ismeri ?
Péter'. Sohse hallottam hírét.
Pál'. Pedig Fiúméból látható: Veglia szi­

gete. Tessék hát eldönteni, melyik hivatalos 
nevet használjuk?

Péter-. Mindenütt van nehézség, amelyek­
kel meg kell küzdeni . . .

Pái. S a melyeket nem kell ok nélkül 
felidézni. A város nevekkel hát egyelőre ne 
vesződjünk. Ön azt mondja, csak azokat a 
földrajzi neveket kell használnunk, amelyeket 
a külföldön megértenek. Jó. Hol hallott ön 
külföldön Ausztriáról, Csehországról, Egyesült 
Államokról, Olaszországról ’ A következetesség 
azt hozza magával, hogy a földrajzot Így 
tanítsuk: Ostereich császárság tartományai: 
Ostereich unter der Errs, Böhmen . . . azaz 
megálljunk I Hogy is hívják Böhment hivatalo­
san csehül ?

Péter-. Tudja a tatár! Nem káptalan az én 
fejem! Tudom németül, franciául, magyarul...

Pái. Igen, mert németekkel, franciákkal, 
magyarokkal szokott összejönni. Ha csehekkel 
lesz dolga és megtanul csehül, akkor Csehor­
szágot cseh nevén is ismerni fogja. Viszont ha 
külföldön jár és levelet ir haza, nem azt írja 
rá: Magyarország, hanem az illető ország sze­
rint: Ungarn, Hongrie, Hungary, Ungheria fog 
a levélre kerülni. Ha idegen nyelven beszélve, 
vagy írva, ön sem használja a Magyarország 
elnevezést, mi a macskának gyötörjük mi a 
magyar gyereket United States, Russzija, Ré- 
publique Francaise stb. nevekkel?

Péter-. Hát ebben lehet engedni. Az or­
szágokat, a nemzeteket csakugyan fölösleges 
magyar beszédben nem magyarul hívni.

Pái. Épp igy engedni kell a többi föld­
rajzi névnél is. Földrajzot tanítunk, nem hiva­
talos névjegyzéket. A magyar ember évszáza­
dok óta Velencét, Nápolyt, Bécset, Lipcsét, 
Boroszlót, Szentpétervárt, Prágát, Moszkvát 
ismer. Ezeket játszva tanulja meg a diák s 
mivel közbeszédben is igy hallja, játszva meg 
is jegyzi. S ezek a nevek nemcsak bele van­
nak írva nemcsak a magyar nyelv kincsébe, 
hanem a magyar nemzet történetébe is. Tör­
ténelmileg és nyelvészetileg jogosult, elismert 
és közhasználatba átment nevek, a melyek ki­
irtása egyenesen a magyar nyelvnek is szegé- 
nyitését jelentené.

Péter'. De mikor külföldön senki sem érti!
Pái. Nem is kell érteni, mert külföldön 

nem használjuk. Az a nem sok magyar, aki kül­
földre megy, az idegen nyelvvel együtt meg­
tanulja az idegen helyneveket is és azokat 
használja. De itthon a magyar név helyett ide­
gennel élni: tudákosság, a magyar nyelv jog­
talan, erőszakos megfosztása évszázados tulaj­
donaitól.

Péter'. Nos akkor aztán legyen ön is elké­
szülve Ofen Pestre, Grosswardeinre, Kaschaura.

Pái. Nem készülök el rájuk. Ezek a ma­
gyarországi német nevek közönséges torzítások, 
nem régi keletűek s következetességgel a kül­
földi nyelvekből könnyen kiszámíthatók, mert 
nincs bennük meggyökeresedett, történelmi 
múltjuk. Ellenben a mi meggyökeresedett: Un- 
garnt, Hongriet, Hungaryt soha sem fogja senki 
kiirtani . _

Péter-. Az bizonyos.
Pái. Hát akkor mit hadakozzunk mi a 

becsületes magyar nevek ellen ? Mert ha igy 
haladunk tovább a fölösleges tndákosság terén,
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akkor legközelebb nemcsak Wient és Breslaut, 
hanem Budapesten wieni kaput, Nagyváradon 
pedig Várad-Veneziát fogunk hivatalosan írni.

ÚJDONSÁGOK.
* A király állapota. Bécsi tudósítónk 

jelenti telefonon: A király állapota teljesen a 
javulás utján van. A király a múlt éjszakán 
jól aludt, itt-ott gyöngén köhécselt, de ez 
álmát csak nagyon kis mértékben zavarta. A 
király ma reggel nagyon megerősödöttnek 
érezte magát és kitűnő étvágygyal regge­
lizett.

* Missió az olaszi plébánia templom­
ban. A lazarista atyák által megtartandó missió | 
ma, szombaton, március hó 21-én este 6 órakor 
veszi kezdetét a váradolaszi róm kath. plébánia 
templomban s nyolc napra terjed. Ez idő alatt 
naponként reggel 9 órakor és este 6 órakor 
lesznek szent beszédek, mig a közbeeső vasár­
nap és Gyümölcsoltó Boldogasszony napján még 
délután 2 órakor is lesz szent beszéd a neve­
zett templomban. Az egész idő alatt reggeltől 
estig nyitva lesz a templom s a nap bármely 
szakában lehet a szent gyónást végezni. A 
missió emlékére annak végén közadakozásból
a templomban missió-keresztet állítanak tel.

* A mai irodalmi estély, fi. Kovács 
Laura, a kiváló szavaló művésznő ma este 5 
órakor tartja meg Nagyváradon szavaló-estélyét 
a városháza dísztermében. Az estély a nagy­
váradi tüdővész ellen védekező egyesület ja­
vára lesz rendezve. Az estélyre a művésznő a 
legjobb számait válogatta össze, amiből követ­
keztetve előre mondhatjuk, hogy a közönség 
nem fog csalódni. A műsor a következő:

1. Szemelvények a kuruc világ és korunk 
költészetéből, a magyar és világirodalom mű­
remekeiből.

2. A szemléltető szavalás művészete.
3. Komoly és tréfás jellemalakitások.
4. Róma, Paris és London ismertetése 

személyesen szerzett tapasztalatok alapján (nem 
tudományos) szabad előadásban, a vallásról, 
művészetről, építészetről, népkulturáról, az an­
gol nők és férfiak jogáról és a szépségről. 5. 
Mi a szerelem ? (Tréfás definitio.) Mi a szere­
lem a fiatal leányoknál, fiatal férfiaknál, idős 
nőknél özvegy asszonyoknál, a nős emberek­
nél, az agglegényeknél, az öreg embereknél és 
az anyósnál,

* Eredményes kérelem. Várad-Velen- 
cén az izr. kórház mellett levő utca valóságos 
sártenger volt s a lakosság folyamodott az 
utca (eltöltéséért. A kérelemnek meg is lett a 
kellő eredménye, amennyiben az utca már fel 
van töltve kavicscsal. A főmérnök bejelentette 
a tanácshoz, hogy tekintettel arra, miszerint 
ezen utcán középületek is vannak, az utcát 
még ez évben kikövezik.

* ünnepelt jegyző. Középes község ér­
demekben dús jegyzőjét Medvesi Józsefet szé­
pen ünnepelte a község és járás jegyzői kara, 
A negyven évi szolgálattal biró jegyző tisztele­
tére díszközgyűlést tartott a képviselőtestület, 
majd a testületi tagok értékes ajándékokat ad-

tak át az ünnepeknek. Este Medvesi tisztele­
tére bankett volt, melyen az első pohár kö­
szöntőt Kovács András, a másodikat Kiss Ernő 
járási számvevő mondotta.

* Nógrádi elmebaja A királyi tör­
vényszék a nagyváradi orvosszakértóket felhívta, 
hogy Nogrády Gyula elméjét vizsgálják meg, 
— Az orvosszakértők most terjesztették be 
vizsgálatukról szóló jelentésüket. Az orvosok ' 
véleményükben Nógrádit közveszélyes ember- I 
nek mondják, aki mérgezési mániában szenved • 
Azt hiszi, hogy őt meg akarják mérgezni és | 
ezért még ételt sem akar rendesen 
venni. Csak nagyon keveset 
ségét erősen megrongálta, 
ményezik Nógrádinak az 
beszállítását.

* Fültömirigylob 
influenzás emberek száma 
más betegségben szenvedő <

magához 
eszik, ami egész- 
Az orvosok 
elmekórházba

véle-
való

AzVekerden.
meghaladja minden 
emberek számát. A 

gyermekekre" meg kétszeres csapás ez, mert 
elhanyagolva fültőmirigylobbá alakul az inf u- 
enza. Legújabban Vekerd községében lépett 
fel a fültőmirigylob és az iskolás gyermekek 
nagy részét megtámadta. A járvány folytán a 
főszolgabíró a község iskoláit bezáratta.

* A költő fia. Rövid öngyilkossági hir 
járta be tegnap a fővárosi reggeli lapokat: 
agyonlőtte magát egy züllött kereskedősegéd, 
Tóth Jenő. Edeskutby alkalmazottja. A rendőr­
ség elrendelte a boncolást, aztán jött a teme­
tés,mely úgy nagyjából történt,mint a csavargóknál 
szokás, belekerült a hir pár sorral a lapba is, 
és ekkor tudták meg, ki volt az elzüllött fia­
tal szerencsétlen ember ? Édes fia Tóth Eé- 
nek, a magyar népszínmű legkiválóbb művelő­
jének, irodalmunk büszkeségének. A »Falu 
rossza« szerzőjének a fia züllött öngyilkossá 
vált. Mintha valami végzet üldözné nem egy 
nagy iró családi tűzhelyét. Petőfi fia korhely- 
kedve rohan fiatalon sírjába. Jókai családi éle­
tén egy ország kénytelen szánakozni. Madách 
a mélyen sértett férj összezúzott szivét hor­
dozza életén át. Tóth Ede fia pedig elzüllik 
és öngyikossá lesz. Mintha azért adatnék a 
nagy fény, hogy nagy árny járjon nyomában.

* Brutális ápoló. Az elmekórházban egy 
elvetemült ápoló Fassie Tódor 87 éves beteg 
embert oly súlyosan verte meg, hogy ennek 
következtében az öreg ember meghalt. A bete­
gek egyhangúlag Jakab Károly ápoló ellen val­
lottak, minek alapján az ápolót azonnal elbo­
csátották és ellene megindították az eljárást. A 
szerencsétlen ember hulláját tegnap boncoltatta 
fel a törvényszék. Dr Grósz Menyhért a bon­
colás alapján megállapította, hogy az elhunytat 
az illető bántalmazó térdével rugdosta, úgy hogy 
a szerencsétlen embernek oldalbordáit 
zúzta. A bordazuzódás következtében 
tüdőgyulladást kapott, ami csak növelte 
Az ügy a bűnügyi eljárás terére lesz 
ez lesz hivatva megállapítani, hogy ki 
el a borzalmas tettet. Jakab Károly mindent 
tagad vele szemben, azonban a betegek terhe- 
lőleg vallanak.

* Találtak egy zálogjegyet továbbá egy 
óraláncot csüngővei. A tárgyakat igazolt tu 
lajdonosaik át vehetik a rendőrségen I. emelet 
7. számú szobában. Végül találtatott egy liba 
és egy két évesnek látszó tinóborju. Igazolt 
tulajdonosaik felhivatnak, hogy 8 nap alatt a 
kihágási ügyosztálynál átvegyék, mert különben 
el fognak árvereltetni.

Össze- 
Fassie 
a bajt, 
vive és 
követte

* Borzalmas tűz a gyártelepen. 
Nemrégiben az egész világsajtót bejárta a híre 
annak a rémes tüzkatasztrófának, amely egy 
hires, nagy párizsi gyártelepet elpusztított. Az 
óriási ipartelep a gyárvezető ördögi boszujának 
esett áldozatul. Ez az ember bosszúból gyúj­
totta föl a gyárat, mely teljesen elhamvadt. A 
borzalmas tűzről a Pathé-gyár eredeti mozgó­
fényképes felvételeket készített s igy a rémes 
gyárégés minden borzalmával látható már rna 
az Edison színház vetítő vásznán. Az uj műsor­
nak tegnap vo’t a premierje s a közönség a szó 
lid, pompás műsort rendkívül tetszéssel fogadta. 
A bűvész-előadás is nagyon tetszett és Geof- 
rey mester sok tapsot aratott. Az Edisonban 
ma is lesz bűvész-előadás.

x MOLNAR H. Bémer-téri cukrászdájában állandóan 
2-szer naponta friss Mignon kávéhoz való sütemények és 
tea sütemény kapható. Telefon 395.

x Csak 18 koronáért szétküld utánvét­
tel az Országos Posztókivileli Áruház Budapest, 
VII., Verseny-utca 2. szám egy férfiöltönyre 
elegendő 3 méter finom fekete, sötétkék, szürke 
vagy barna szövetet vagy kamgarnt.

x Nagyszabású képkeretezési vál­
lalat. Szichta Tivadar ilvegkereskedésében 
Kossuth-utca 2. (volt B:um-féle üzlet) kívánatra 
képkeretezések azonnal is elkészíttetnek. A leg- 
egyszerűbbtől a legdíszesebbig. Olcsó árban.

x Női fodrász-terem nyílik meg a kö­
zeli napokban, ahol a m. t. hölgyközönség a 
legkényelmesebb igényeknek megfelelőig a leg­
újabb divatfrizurák szerint fésültetik, ugyanott 
hajmosás, villamos száritó-készülékkel. Parókák 
nagy választékban raktáron, egyéb hajmunkák 
szolid kivitelben s méltányos árak mellett — 
szavatolás mellett gyorsan készíttetnek. - 
Külön bejárat! — Szives pártfogást kérve, 
fiamminger István színházi fodrász, Bazár-épület.

EGYESÜLETEK.
A »48-as népkör« gyűlése. A nagy­

váradi 48-as népkör vá! ztmánya csütörtökön 
délután 6 órakor, Szent László tér Zsiga-házban 
lévő helyiségében igen látogatott gyűlést tar­
tott dr Adorján Emil alelnök elnöklete alatt. 
Dr Adorján Emil elnök megnyitója után olvas­
tatott a múlt választmányi és közgyűlési jegyző­
könyv, mely tudomásul vétetett és hitelesítetett. 
A kör bebútorozására kibocsájtott részjegyek­
ből Szokoly Tamás orsz. képviselő 10 drb 50 
kor., dr Olasz Béla 4 drb 20 kor. és Kezdődy 
Gyula 2 drb 10 korona értékben a körnek 
adományoztak köszönettel vétetett tudomásul. 
Dr Ölasz Béla a bálr. biz. elnökének a márc. 
1-én tartott táncvigalom olvassa fel a bálbizott­
ság jelentését, melyben beszámol a bál ered­
ményéről mely a következő volt: Bevétel 728 
kor. Kiadás 345 kor. 30 fill. Tiszta maradvány 
vagyis jövedelem 383 korona 30 fill., melybó 
a bizottság 100 koronát a könyvtár alaphoz 
kért csatolni, melyet a választmány megszava­
zott és dr Adorján Emil elnök indítványára dr 
Olasz Béla bálr. bizottsági elnöknek és a bal­
rendezőbizottság tagjainak jegyzőkönyvi köszö­
netét nyilvánítja. Weisz Lajos pénztárnok ter­
jesztette elő ezután pénztári jelentését, megoi- 
vendezve vették tudomásul, Katona Mihály aj n 
latára Máthé István sporttéri felügyelőt a kör 
tagjául felvették. Marenyák János kört eljárá­
sáért 10 koronát szavazott meg a választrn ny- 
Az olvasott hírlapok eladása után a gyűlés v 
get ért.

Jóváhagyott alapszabály. A n 
radi sport egylet és a nagyváradi torna ’ 
egyesülése folytán keletkezett »Nagyvára^

Vagyok bátor a n. é. közönség szives figyelmét felhívni, hogy Szinház-u. 4. szám alatt angol

férfi szabóűzletet nyitottam “
dús angol minta gyűjteményemmel azonnal megjelenek, a n. é. közönség szives pártfogásáért esedezve, vagyok

kiváló tisztelettel KISS ISTVAN, angol uriszabó Színház u. 4. (Adorján palota.)
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s oftegy!et< alapszabályait a belügyminiszter 
jóváhagyta. .

színház
Heti műsor.

Szombat: Császár katonái.
Vasárnap délután Eleven ördög. Este: 

Nagymama.

A gyermek.
Budapest, március 20, 

Szinmü 3 felvonásban. lrta:Abonyi Áipád. Először 
adták a Nemzeti Színházban március 20-án.

A Nemzeti Szitház gyors egymásutánban 
mutatja be az újdonságokat.

A ma bemutatott darab pályanyertes mü- 
A Mészáros Károly féle 2000 koronás dijat 
nyerte el. Ez tehát elég biztató volt arra, hogy 
a színmüvek sikert jósoljanak. És ha a közön­
ség még se fogadta oly nagy lelkesedéssel 
a darabot, annak két oka volt. Fölösleges je­
lenetek, bevégezetlen mellékepizódok vontatják 
? főcselekmény kifejlődését, a költői igazság­
szolgáltatás hiányossága pedig elégedetlenség­
gel tölti el a nézőt.

A darab tárgya rövidesen a következő;
Újlaki tüzérkadét bevonul Ra>’ák őrnagy 

zászlóaljához. Azon melegében megtörténik az 
»installáció,« vagyis a tiszturak nagy dáridót 
csapnak, ami módfelett bosszantja Kindermann 
kapitányt, egy rabiátus embert, akit senki se 
szeret, még a felesége, az őrnagy nővére se.

A kapitány éjjel dühösen ront be a mu­
latókhoz, összeszidja a kadétot, kölyöknek ne­
vezi. ki viszont a pezsgő hatásai alatt >trott!i«-nak 
titulája a kapitányt. Mindezt pedig megtudjuk 
a korcsmáros leányától, aki igen szabadszáju, 
de erényes kisasszony és folyton korholja a 
tiszt urakat viselkedésük miatt. A sértésből 
párbajnak kellene lennie, de az őrnagy rájön’ 
hogy a kadét az ő régi jegyesének Pálfalvy 
Klárának a fia. Arcát vizsgálva, fölszakadnak 
a behegedt sebek, eszébe jut egy boldog ta­
lálkája imádottjával, akt már gazdag Újlaki fe­
lesége volt s a sejtelem kel lelkében, hogy a 
kadét az ö fia.. A kadétnak tehát védelmére 
siet, a párbajt iparkodik megakadályozni, de a 
kapitány hajthatatlan. Ekkor megérkezik a ka­
détanyja, Ujlakyné, akt azonban már özvegy. 
A találkozáson az őrnagy meg is bizonyosodik 
sejtelmének valódiságáról, boldog, hogy a de. 
rék ifjú az ő fia, mindent elkövet, hogy a ka­
pitányt eltérítse a párbajozó szándékától. Eb­
ben anyai könyörgésével támogatja őt az öz­
vegy is s már sikerült is a kapitányt bocsá­
natra birni, midőn egy újabb dührohamában 
visszavonja szavát s (attyunak nevezi a kadétot.

Az őrnagyot szíven találja a meggyalázó 
kifejezés, korbácsával végig sújt a kapi’ányon, 
aki kardot ránt, de támadásában megakadá­
lyozzák. Ezzel végződik a második felvonás. A 
harmadik felvonásban megtörténik a párbaj.

őrnagyot halálos sebbel hozzák a színpadra, 
aho; Ujlakyné kezét fogva és az előtte térdelő 
kadétot megáldva hal meg.

Hol itt a költői igazságszolgáltatás ? Le- 
hpt-e párbaj egyátalán igazságszolgáltatás ? De 
nitlCs is megoldva a kiindulási pont: a kadét 

a kapitány közti konfliktus. A kadétnak most 
n eg >s meg kellene verekedni, — ha az őrnagy 
'■fg nem esketted a kapitányt, hogy megbo- 
c’át a kadétnak.

Gyengeségeitől eltekintve a darabnak szép 
sikere volt.

Hatásos jelenetekben bővelkedett, sok hu­
moros ötletével kacagtatta meg a közönséget. 
Gyenes (Radák) igazi nemes karaktert muta­
tott be, bár az apai indulatokat talán nem fe­
jezte ki elég mélységesen. K. Hegyest Mar’ 
drámai erővel játszott, különösen a második 
felvonásban, midőn az őrnagyot vissza akarja 
tartani a párbajtól. Ligeti Juliska (Leontine) és 
Mészáros (Újlaki kadét) jelenetein jól mulatott 
a közönség, Dezső (Parovitz) és Alszeghy 
Irma (Kinderrnanné) osztatlan elismerést érdé" 
melnek.

A nagymama Vasárnap este uj díszle­
tek mellett uj formában kerül bemutatóra 
Csiky Gergely mesteri vigjátéka: A nagymama. 
Máder Raoul, a Népszinh z müvészlelkü direk­
tora finom muzsikát szerzett az operett szöve­
géhez. A mü régi kedves hangulatát megőrizte 
a darab áldolgozója s itt-ott ötletes poetikus 
részletekkel gazdagította a jeleneteket. A 
színház legjobb színészei kezében van letéve 
az uj operett sorsa, akik hetek óta nagy figye­
lemmel és gondos körültekintéssel készülnek a 
szerepekből, hogy a premier előkelő modorban, 
zavartalan illúzióval állja meg helyét. A darab 
meséje ismert és népszerű: az első felvonás a 
leánynevelő intézetben játszódik le, a II. és III- 
felvonás Olaszorizágban, a nászutazók, fiatal 
párok derült, mosolygó földjén. Két szerelmes 
bohó, poétikus története a nagymama meséje. 
Behizelgőbb, bájosabb premiérje még nem volt 
ennek a szezonnak a vasárnap estinél.

TÁVIRATOK.
Plagizált szobrok.

Budapest, márc. 20. Ifj. Vastagh 
György szobrász megtudta, hogy Halász 
István müvei közül többet plagizált. Ezért 
a mezőgazdasági múzeumban levő mű­
termét a muzeum igazgatója, Kapeller 
Ferenc révén kinyittatta és meggyőződött, 
hogy a műteremben huszonhét plagizált 
szobor van. Halász István magánlaksértés 
cimén e miatt feljelentette ifj. Vastagh 
Györgyöt, kit az első biróság felmentett, 
de a felebbviteli biróság megsemmisítette 
az Ítéletet és a büntető törvényszékhez 
utalta az elbírálását.

Egy gőzmalomigazgató vissza- 
éléssi.

Újvidék, márc. 20. Az illeni Zsófia- 
gőzmalom igazgatója, Gruber ellen óriási 
visszaélések derültek ki. Az igazgató 
tőzsdespekulációkba bocsátkozott, de sze­
rencsétlenül és a veszteségeket, mintegy 
negyed millió koronát, a gőzmalom pén­
zéből fedezte. Dungyerszky Lázár gőzma­
lomtulajdonos az igazgatót rögtön elbo­
csátotta és meglette ellene a büntető fel­
jelentést.

Nagy tűz Debrecenben.
Budapest, márc. 20. Debrecenből jelen­

tik, hogy ott ma délelőtt kigyulladt Tanovszky 
Lajos füszernagykereskedő üzlete. A fogyaté­
kos felszerelés miatt a tűzoltóság szinte tehe­
tetlen volt a pusztító elem ellen és még este 
ö* órakor is égett a tűz.

IRODALOM.
Szeráfszárnyak

Költemények, irta Ankáné Dobay Mariska. 
Kolozsvár, a Szent Ferenc hírnöke kiadása. 
Ara: 1 korona.

Vallásos költészetünk nem dicsekedhetik 
újabban valami nagy terméssel. Örömmel kell 
tehát látnunk minden törekvést, amely a köl­
tészet kertjének e legnemesebb fáján uj ága­
kat kíván fakasztani.

Ankáné Dobay Mariska költeményes fü­
zetje két részből áll. Az első rész Szent Ferenc 
legendáját dolgozza fel, változatos strófaszer­
kezettel, sok nemes igyekezettel. A második 
rész vallásos tárgyú lírai költeményeket, verses 
fohászokat, epigramtnszerü áhitatos verseket tar­
talmaz. Az egész köteten átvonul a mély hit, 
a szívből fakadó vallásosság. Később, ha több 
lendület lesz a kifejezéseiben és több ritmus a 
versek szerkezetében, még emelkedni fog a 
szerző munkásságának értéke. Mutatóul közöl­
jük a bevezető verset:

* Szeráf szárnyak.«
Éva leánya vagyok én is: 
Testben, lélekben ősanyám, 
Ki hatalmából — örökségül — 
Csak a hibáit hagyta rám. 
De virág nyit az ingoványbán; 
Dalok rajzanak leltemen 
Mikor a világ — örömében — 
A kígyó újra megjelen 
—■ Meg is indultam szava után 
És az ingovány eltemet. 
Hogyha a dalok meg nem fognak, 
El nem téri tik léptemet; 
A szeráfi szent megtanito't, 
Hogy aki lemond — boldog itt 
S kit egykor mi sem boldogított, 
Most egy virág is — boldogít — 
Es a virágot szűz Anyánknak 
Lábához tettem — zálogul — 
Hogy el nem hagyom a napfényben, 
S legyen velem, ha — alkonyul; 
S »szeráfszárnyakat« kaptam tőle, 
Ki lelke fényét szórja rám: 
— Es hogy repülni mégse tudok, 
Annak az oka — ősanyám . . ,

Az általános választói jog kérdés® 
Magyarországon. Dr Krüger Aladárnak 
ily cim alatt a Katholikus Szemlében közzétett 
tanulmánya önálló füzetben is megjelent. A 
tanulmány behatóan foglalkozik e fontos köz­
jogi reform minden részleteivel; kapható a 
szerzőnél, továbbá Láng József és Sebő Imre 
könyvkereskedésében. Ara 60 fillér.

ZENE.

A mai hangverseny.
Ritka és pompás műélvezetben lesz része 

ma, szombaton, március 21-én Nagyvárad elő­
kelő közönségének. Városunk születte Szkurka- 
Megyery Ilona művésznő tartja fényesnek Ígér­
kező hangversenyét a Kereskedelmi Csarnok­
ban. A kiváló énekesnő négy évvel ezelőtt még 
mint dillettáns lépett fel Nagyváradon a tiszt­
viselők Otthonának hangversenyén s már akkor 
feltűnt remek hangjával. Azóta kiváló művész­
nővé képezte ki magát Budapesten, ahol több 
jótékony hangversenyen a Royalban s más 
hangverseny termekben váltotta ki gyönyörű 
énekével a közönség tetszését s a fővárosi la­
pok kritikáikban elragadtatással nyilatkoztak
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művészetéről, gazdag hanganyagáról. Most kül­
földi körútra készöl s Nagyváradon és Bihar- 
megyében élő előkelő rokonságának rábeszélé­
sére tartja mai hangversenyét. Kívüle még köz­
reműködnek a mai hangversenyen Lines Jenő 
kiváló zongoraművész, aki már ismerős közön­
ségünk előtt és Kriegner Kálmán hegedűmű­
vész, aki egyik szerzeményét is bemutatja. A 
hangverseny este 8 órakor kezdődik. Az élve­
zetes művészi esemény műsora a következő:

1. Brahms: Kárbaveszett éji zene. Vekerlin: 
Mámén dites moi. Pergolese: Ariettai Székács: 
Szentmiklósi posta. Dienz): Liliomszál . . . 
Odafönn csillagos . . . Szkurka-Megyeri Ilona.

2. Schubert-Liszt: Vándor ábránd. I. Allegro 
confuoco, ma non troppo. II. Adagio. III. Presto. 
IV. Allegro. Lincz Jenő.

3. Liszt: Oh jöjj álmaimba . . . Grieg: 
Solvejgs dal. Buttykay: Vannak ugyebár . 
Buttykay: Ha érettem ver szived . . . Szkurka- 
Megyeri Ilona.

4. Bach: Air. Simon: Berceusse. Kriegner: 
Serenata. Kiiegner Kálmán.

5. Chopin: Balada G-moil. Chopin: Berceuse. 
Chopin: Etude. Lincz Jenő,

6. Dalok. Fráter Loránd és Bartók Béla 
magyar dalgyűjteményéből. Szkurka-Megyeri 
Ilona.

Igazságszolgáltatás.

Újságíró és szolgabiró.
A múlt év nyarán történt, hogy Ferenczi 

József a városunkban is .ismert« hírlapíró, Be- 
rettyujfaluban a szolgabirói hivatalban össze­
szólalkozott Wertheimstein Henrik szolgabiró- 
val, akit válogatottnál-válogatottabb sértések­
kel illetett s a végén, ráadásul le is gazembe- 
rezett.

A vérig sértett szolgabiró panaszára tegnap 
vonta felelősségre becsületsértés vétsége miatt 
Ferenczit a nagyváradi kir. törvényszék esküdt­
bírósága, melynek a tárgyalását délelőtt 9 
órakor nyitotta meg dr Csulyok Béla elnök. 
Szavazóbirák voltak dr Szentléleky László és 
Korn Lajos, a közvád képviseletében Vattay 
alügyész szerepelt

Vádlott a tárgyalás során azzal védekezett, 
hogy a sértő kifejezéseket erős felindu’ásáoan, 
izgatott kedélyállapoiban használta, azokkal nem 
volt szándéka sérteni és sajnálja a történteket. 
Az esküdtek fölmentő verdiktje alapján a tör 
vényszék Ferencit a vád és következményei 
alól fölmentette.

KÖZGAZDASÁG
—

A gabonatőzsde határidői.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, márc. 20.

Búza okt. 50 kilogrammonként 11.81
Búza ápr. 1908 — — — 8.51
Rozs ápr. — — — 12.57
Zab ápr. — — — — 9111
Tengeri máj. 1908, — — 7.32

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. — 

Budapest, márc. 20.

Osztrák hitelrészvény — — 626.25
Magyar hitelrészvény — — 734.75
Leszámítoló bank — — 403.—
Rimamurányi — — — 509.25
Osztrák-m. államvasuti részv. — 644.50
Közúti vasút — — — 528.50
Városi villamos vasút —■ — 282.50

—————————— ,

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1908. márc. 20. 

Magyar arany járadék 4 száz. — — 109.25
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 92.
Magyar koronajáradék — — — 81.25
Magyar földteherment. kötvény 4. sz. 92.
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 95.—
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 185.
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 140.— 
Osztrák járadék papírban — — 91 57
Osztrák járadék ezüstben — — 96.50
Osztrák járadék aranyban — — 113.75
Osztrák korona járadék — — — 29.55
1860. osztr. áliamsorsjegyek — •— 146.— 
Osztrák magyar bankrészvény — — 1780.— 
Magyar hitelbank-részvény — — 633.50 
Osztrák hitelbank-részvény — — 726.50 
Osztrák magyar államvasuti részvény 693.50 
20 frankos (Napoleondor) — — 19.20

NYiirrÉR.
A

Kereskedelmi Csarnok dísztermében 
Nagyváradon, 1808. március 
21 én, szombat este 8 órakor

Megyeri-Szkurka Ilona

DALESTÉLYEÍ
I

Lincz Jenő zongoraművész !

Kriegner Kálmán hegedűművész
közreműködésével.

Jegyek elöjegyezhetők és kaphatók :

SEBŐ IMRE könyvkereskedésében.
I-ső hely 6 K Ilik hely 4 K Állóhely 2 K

TÉVÚTON.
Regény.

Irta:

ALESSANDRO SCARPA.
(Folylatás.) (25)

Mult évben még a báróné az opera lépcső­
jén állva, leste az elsőrangú páholy-közönséget, 
mely tisztán a legmagasabb körökből állt, hogy 
amint mellette elhalad, a fenséges ajkakról nagy­
világi pletykát hallhasson és saját szemeivel 
nagyvilági toiletteket láthasson.

Rómában ellenben a magas társaság kebe­
lében élt. Boldogsága nem ismert határt s na­
ponta óriási előmeneteleket tett a magasabb 
kizárólagosságban. Ihenbergh grófnő ezen a 
téren csakhamar eltörpüli mellette. Azonban a 
legmulatságosabb akkor volt, ha a »nagyvilág­
ban« esetleg polgári földiekkel találkozott.

Éppen akkor télen egy bizonyos Bauer ur 

tartózkodott Rómában egy vénülő ur igen szép 
feleséggel, ki szívesen bámultatott fiatal mág­
nások által. Néhány nyomós ajánlólevél segélyé­
vel, ez az ur nagy önelégültséggel fordult meg 
a társaság tágabb, úgyszólván külsőbb köreiben 
büszkén mutatva bájos feleségét.

Sterzl báróné pedig nem győzött csodál­
kozni rajta, hogy az »ilyen embereket« is fo­
gadják.

Mindig kiváló eleganciával öltözködött, ki­
tűnő kis ebédeket adott, a legtökéletesebb 
coupé-val birt, a legkényelmesebb hintóval. 
kocsisa kifogástalanul angolos volt és libériája 
a legfeltűnőbb egyike. Modora folytonosan vál­
tozott, miután egymásután Róma minden elő­
kelő s hangadó hölgyének különcségeit elsajá­
títani és utánozni igyekezett.

Sehogysem szívelhették a társaságban s 
ennélfogva természetesen végtelenül unatkozott, 
ha felkereste. Azonfölül örökös félelemben élt 
társadalmi állásának biztonságát illetőleg s igy 
épp oly kínokat volt kénytelen tűrni, mintha 
folyvást lábujjhegyen járt volna.

Ezen egész idő alatt, mit élete legboldo­
gabb korszakának nevezett, legnagyobb élve­
zete abból állt, hogy az említett leveleket irta 
haza s főkép, a mint mondtuk nővérének, 
Wolniezka bárónőnek Csehországba. Közön­
ségre volt szüksége, mely diadalait megbá­
mulja s mint minden kicsinyes természet, nem 
ösmert nagyobb élvezetet, mintha irigységet 
idézhetett elő.

Olykor felolvasta leveleit Zinkának, külö­
nösen büszke lévén feszes és virágos stíljére. 
Zinkát nyugtalan! kezdék e lendületes episto- 
lák, melyek mindannyiszor e szavakkal vég­
ződtek: »Milyen kár, hogy nem vagytok itt ti 
isi Rendkívül örülnénk,ha ti is itt lehetnétek.« 
— Vigyázz mama, utoljára még szó szerint 
veszik szavaidat s lejönnek.

— Ah! mi jut az eszedbe, — feleié, le­
velét gondosan összehajtva a báróné, — arra 
nézve nyugodtak lehetünk, hisz nincsen 
pénzük I

(Folyt, köv.)

A ■■erke.Bié.ért felelSa

Dr. V U C S KI C S GYULA

Egy tisztességes úri no
ajánlkozik

házvezetőnőnek
vidékre papi házhoz,

aki a háztartás minden részében jártas.

Értekezhetni lehet:
Szent János-utca 18. szám alatt

Ä«a 
1 Gépjavító műhely

NAGYVÁRAD
Hattyú- és Vitéz-utcák markán.

3; Teljesen korszerűen, legújabb gépekkel 
3 felszerelve és villanyerőre berendezve- 
V Készítek, javítok és szerelek mindennemű 
1 gazdasági gépet, modern beren- 
3 dezéseket, gőzgépeket. Elvállalom 
A nyomdai gépek javítását is felelősség 
3 mellett.
r A nagyérdemű közönség

£

l

£

ft 
tömeges párt- | 

fogását kéri: |

Schmidt Frigyes. |
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Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű 
zenekedvelő közönséget, hogy a Szent Já- 
nos.utcai 1. sz. alatt levő raktáramban nagy 
választékban vannak

ZONGORÁK
és

PIANINO K

eladásra, hangversenyre, estélyekre, úgy­
szintén

tavi bérletre igen olcsó árban 
számítva. — A nagyérdemű közönség 
pártfogását kérve, maradtam tisztelettel

Özv. Mustó Jánosné.

GŐZFÜRDŐ. GYÓGY-

--FÜRDŐ-OTTHON.-
Nem kell a rheuma, csuzos, kösz- 
vényes bajok gyógyítása miatt a 
drága fürdőket felkeresni. Otthon biz­
tosabban, pontosabban fürösztheti 
gőzben, vagy gyógynövény forrázat 
gőzében mindenki fájdalmas tagjait a 
RYTKO-féle szabadalmazott

•í

Ezen készülék a beteg testrészekre 
alkalmazza közvetlenül a gyógyító 
gőzt és az ott esetleg évek óta fenn­
álló csuzt, rheumát, köszvényt meg­
szünteti teljesen. A gőzök hőfoka 
látható a hőmérőn és igy mindig 
ellenőrizhető. A fejlődött gőz csak 
helyileg hat, nem okoz fejszédülést, 
roszullétet, vagy nehéz légzést stb. 
Bővebb felvilágosítással, 1 kor. bé­
lyeg beküldése ellenében szívesen 

szolgál a feltaláló.
Egy fürdőhöz szükségeltető teljes gőz 
370. 4 fillérbe kerül. 1-150
Egészségi cipők, valamint izzadtság 
szívó talpbetétek is itt kaphatók. 

Megtekinhető a feltalálónál:

Rytkó Viktor í
| Jelenleg NAGYVÁRAD, Nagy- § 

teleky-utca. Í

Uj üzlet! Uj üzlet!

Lukács Nándor 
botor-raktára 
^«asztalos-, kárpitos- és díszítő műhelye 
Nagyvárad, Fő-utcza 8. sz. Széchenyi szállodá­

val szemben.

Állandó raktár:
■»■.a,on berendezések, mindennemű modern styl 
s 7 nt. Vas, réz és hajlított fa bútorok rendkí­

vül nagy választékban. 210
fontos kiszolgálás. Olcsó árak

Kívánatra rajzok és költségvetések ingyen.

!! Kedvező fizetési feltételek 1!

Saját érdeke
minden hölgynek, hogy

tavaszi újdonságainkat 
női ruhaszövetek, selymek, delinek és 
niosóárukban, úgyszintén tavaszi női fel­
öltők és tafft kabátokban megtekintse. 

Szebbet, jobbat, divatosabbat 
sehol olcsóbban nem kap 

mint nálunk.
Két nagy csődtömegből

ketült 2500 méter gyapjú delin a 50 kr., valódi 
»Koechlin«-íé'e levartimok á 42 kr., 1.000 mé 
tér csikós tavaszi kelme 75 krajcártól,- 
1650 méter színes és fekete tafft 1 írt 20 
kr. ért, 120 széles tafft flihr és liberty selyem 

még nem létezett olcsó ár 2 frt 88 kr.

Struc boák, selyem alsók, japán övék 
27 százalékkal olcsóbb mint bárhol.

Vászon és asztalnemüekben
a régi elismert szolid minőségek és árak.

Nagybecsű pártfogást kérüuk:

Wallerstein 
ulop Fiai 

Bémer-tér, Pannonia mellett

n Kedvező fizetési feltételek !!

Hilft! Királyi ÁllHmulik äiletvizitöiii« Mithlcz
3432—1908. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak Vámosgyörk 

állomásán a naponként reggel 5 óra 30 perctől 
este 9 óráig nyitva tartható kantin üzletre 1908 
évi május 1-től számítandó 5 évi időtartamra 
ezennel nyilvános pályázatot hirdetünk.

A kantint bérbe venni óhajtókat felhívjuk, 
hogy szabályszerűen bélyegzett, valamint kellő 
bizonyítványokkal felszerelt ajánlatukat 1908. 
évi április hó 10-éu déli 12 óráig a magyar 
királyi államvasutak miskolci Ozletvezetőségének 
titkári hivatalához e cim alatt:

»Ajánlat a vámosgyörki állomási kamin 
bérletére 3432—1908. számhoz» lepecsételt 
borítékban téritvény mellett nyújtsák be.

Az ajánlaton a névaláírás két tanúval előt- 
ternezendő és az ajánlati összeg betűkkel is 
kiírandó,

Az ajánlattevő köteles a miskolci üzlet­
vezetőség gyüjtőpénztáránál 1908 évi április hó 
10 én déli 12 óráig bánatpénzképen 200 azaz 
kettőszáz koronát készpénzben vagy állami le­
tétekre alkalmas értékpapírokban letétbe helyez­
ni, vagy oda posta útján külön borítékban 
beküldeni, mivel különben az ajánlatot figye­
lembe venni «em fogjuk. Takar ékpénztári be 
tét-könyveket bánatpénzül nem fogadunk el.

A kantin bérletére vonatkozó feltételek, 
valamint a változott viszonyokhoz mérten újból 
megállapított» ital árjegyzék» « miskolci üzlet­
vezetőség forgalmi és kereskedelmi osztályában 
(II, emelet 23> ajtósxárn a hivatalos órák tar­
tama alatt 'megtekinthetők, miért is az ajánlat­
tevőkről feltételezzük, hogy a feltételeket is­
merik s azokat magukra nézve egész terjedel­
mükben ötelezőknek elfogadják.

A feltételektől eltérő ajánlatokat figye­
lembe venni nem fogjuk.

A magyar királyi államvasutak miskolci 
üzletvezetősége fentartja magának a jogot, hogy 
az ajánlattevők közül tekintet nélkül az aján­
lati bérösszegre, szabadon választhasson.

Mizkolc, 1908. évi március hó 17-én.
Az üzletvezetőség.

mmh■liianniiiiiiffTíiiTnnti i i r iirmw

»ünicum Drill«

g vető gépek;
és BÁCHER-féle

11 äcél-ekék g
I nagyon olcsó áron és előnyös feltételek 

mellett kaphatók ANDRÉNYI KÄ
| ROLY és FIAI cégnél Nagyváradon.

Valódi brünni szövetek
íjjaz 1908. évi tavaszi és nyári Idényre.^

Egy szelvény 
3'10 m. hosszú 
telje« férflruhá- 
hoz (Kabát, nad­
rág é« mellény) 
elegendő, c«aK

szelvény 
szelvény 
szelvény 
szelvény 
szelvény 
szelvény

1 szelvény

1
1
1
1
1
1

7 korona
10 korona 
12 korona 
15 korona
17 korona
18 korona 
20 korona

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.—• K.-ért, 
szintúgy felöltőszövetet, turistalódent, selyem- 
kamgarnt stb. ttb, gyári árakon kőid a mint meg­
bízható és.szolid cég mindenütt ismert posztó­

gyári raktár

SIEGEL-IMHOF Brünn.
MintáK Ingyen it bírmentve, G 

Az előnyőK, a melyeket a magánvevő élvez, ha 
szövetszükségletét közvetlen Siegel-Imhof cég­
nél, a gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. 
Szabott, legolcsóbb árak, örtáei válaaltóK. 
Mintaliü, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb 

rendelésnél is, teljesen friss áruban.
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Dj bútor nagy raktár!
Tisztelettel értesítjük a nagyér­

demű közönséget, hogy saját
kárpitos, asztalos, eszter­
gályos műhelyünket és bu- 
tőrtelepünket kibővítettük

és azt a mai naptól kezdve

=Sciimidt
i bejegyzett cég alatt lógjuk tovább ve- 

-■ zetni. Minden törekvésünk oda irá­
nyul, hogy a legkényesebb Ízlésnek 

! is eleget tegyünk. Araink igen szo- 
lidak. Szilárd munkánk és pontos 

i kiszolgálásunkért több oldalról már 
i is elismerésben részesültünk. Állami 

hivatalnokok és katonatiszt uraknak
i igen előnyős árt számítunk.
' An. é. vevőközönség szives párt­

fogását kéri

NAGYVÁRADON. Teleky-utca 24. sz.

Közgazdaság! Bank r.t.
Nagyváradon, Teleky-u. 10.
Telefon 742. ....... Telefon 742

Hitelt nyújt váltóra, 
értékpapírra, betáblázás 
tanokra.

Elfogad betéteket
roi

|O

folyószámlára, 
mellett ingat-

kamatozás mellett a betét napjától 
számítva. (Betét kamat-adót a r.t. viseli.)

Takarékosság előmozdítása cél­
jából forgalomba hozta Selfmen-fóle 
takarék perselyeit, melyek már is 
nagy népszerűségnek örvendenek. Ily per­
selyek Ö korona betét lefizetése ellenében 
a pénztárnál kaphatók.

az igazgatóság.

A nagy böjt alkalmára 
beszereztük a legizletesebb böjti eledele­
ket, u. m. angolna, pisztráng, mindennemű 
sardiniák, hollandi sós, kelettengeri tejes, 
bismark, császár és tileé beringok, rák. 
ajóka, ajókagyürü, oroszhal — ementhali, 
kárpáti, gróji, trappista, Romatour, Impe­
rial, pármai sajtok. — Valódi liptói túró, 
székely tömlő túró. — Tea-vaj, Legfino­
mabb és tisztánkezelt enni való olajok — 
borecet. Asztali és csemegeborok, pezs­
gők, cognac, kis üstön főtt magyar és len­
gyel pálinkák, likőrük triss és aszalt főze­

lékek, gyümölcsök
Tisztelettel:

MEZEI JÁNOS és TÁRSA
főszer csemege kereskedése N,-Várad, Szt. Lász-tér. 

Telephon: 249.

yffi* Olcsó bevásárlási forrás!!

ÜVEG- és PORCELLÁN árukban

SZICHTA TIVADAR övegkerBskedésében
KOSSUTH-UTCA 2. szám (volt Blum-féle üzlet)

Hirdetések
felvétetnek

a kiadóhivatalban.

Nagy raktár asztali, teás, kávés és mindennemű üvegkészletek­
ben. függő- és asztali lámpákban. Különféle dísztárgyak és alpacca 
evőeszközökben. Elvállaltatnak képek keretezésre és minden más 
üveges munkák olcsó árban. — Csődtömegtől átvett áruk minden 
elfogadható árban. Nagy raktár táblaüvegben.

M U S C II O N G-RUZIÁSFÜ R I> Ő l

SZÉNSAV-MŰVEK 
kartelen kívül szállítanak azonnal bármily m-ny- 
nyiségü természetes vegyileg legtisztább folyékony

W“ újonnan berendezve

a világhírű buziásfürdöi szénsav forrásokból szóda- 
vizgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb ipa rí célokra 

össze nem té« esztendő kevésbé kiadós szó ósavval 
Megbízható, szigorúan lelkiismeretes kiszolgálás I

un in
£ z:
Ct buziásfürdöi ásvány- és gyógyvizek

egész és féliteres üvegekben.
Szív-, vese- és hólyagbántalmaknál utói nem ért gyógyhatás.

Elsőrendű asztali víz !
Felvilágosítással készségesen szolgál. 248 1—200
aíuschong-buziásfürdöi szénsavmüvek és ásvány 

vizek szétküldés! telepe Buziásfürdön.
Sürgönyeim: Musehong, Buziásfürdö. — Interurban t Isfon 18. sz.

Ügyes helyi képviselők kerestetnek.

X«

;•

Nyomatott a Szent László-nyomdában, Nagyváradon.


